

# ŠIAULIŲ APYLINKĖS TEISMAS

## I Š V A D A DĖL KORUPCIJOS PASIREIŠKIMO TIKIMYBĖS

2015-09-23 Nr. VD- 423 (3.17)  
Šiauliai

Vadovaujantis Lietuvos Respublikos korupcijos prevencijos įstatymo 16 straipsnio 2 dalies 5 punktu, analizuotas 2014-07-01 – 2015-06-30 laikotarpis. 2015 m. III ketvirtį atliktas korupcijos pasireiškimo tikimybės nustatymas.

Korupcijos pasireiškimo tikimybės nustatymą atliko Šiaulių apylinkės teismo pirmininko 2013-04-11 įsakymu Nr. V-68 (pakeista 2015 m. rugpjūčio 18 d. įsakymu Nr. V-70) patvirtinta Antikorupcijos komisija, kurią sudaro: komisijos pirmininkas teisėjas ir 4 komisijos nariai.

Antikorupcijos komisija, vadovaudamasi Teisėjų tarybos 2012-10-12 nutarimu Nr. 13P-158-(7.1.2.) (Teisėjų tarybos 2012-12-21 nutarimo 13P-213-(7.1.2) redakcija) patvirtinta Korupcijos pasireiškimo tikimybės Lietuvos Respublikos teismuose nustatymo metodikos 8 p.(toliau – Metodikos) analitiniu darbu Šiaulių apylinkės teisme (toliau – Teismas) atliko korupcijos pasireiškimo tikimybės nustatymą. Analizė atlikta remiantis korupcijos pasireiškimo tikimybės nustatymo kriterijais:

Atliekant korupcijos pasireiškimo tikimybę buvo analizuojami Teismo parengti vidiniai norminiai aktai (tvarkos, taisyklės, struktūrinių padalinių nuostatai, personalo pareigybių aprašymai). Nustatyta, kad teismo darbo organizavimui patvirtintos vidaus tvarkos, bylų paskirstymo taisyklės, piliečių aptarnavimo procedūros; teikiant informaciją apie Teismo veiklą vadovaujamosi Teisme patvirtintomis Informacijos apie teismų veiklą teikimo visuomenei ir visuomenės informavimo priemonėms taisyklėmis; Teisme rengiami, tvirtinami ir vykdomi administracinės veiklos priežiūros planai, organizuojama ir kontroliuojama įslaptintos informacijos apskaita; finansų kontrolės procedūros aiškiai reglamentuotos, paskirstyta atsakomybė, nustatytos dokumentų rengimo, tvarkymo, apskaitos, saugojimo, naudojimo, kontrolės procedūros bei paskirti atsakingi darbuotojai; vykdoma kontrolė, kad operacijos, susijusios su turto apskaita, būtų fiksuojamos apskaitos registruose; nustatytos procedūros, užtikrinančios, kad materialus turtas (ilgalaikis, trumpalaikis bei atsargos) būtų naudojamas pagal paskirtį ir ekonomiškai; nustatytos kontrolės procedūros, užtikrinančios, kad turto nusidėvėjimas būtų skaičiuojamas laikantis ekonominių normatyvų.

Nustatyta, kad analizuojamu laikotarpiu buvo pakeisti teismo darbą reglamentuojantys vidaus teisės aktai, t. y.:

2015 m. kovo 23 d. Šiaulių apylinkės teismo pirmininko įsakymu Nr. V-27 patvirtinta Bylų skirstymo tvarkos aprašo nauja redakcija (pakeitimas 2015 m. gegužės 25 d. įsakymu Nr. V-47), reglamentuojantis kompiuterinės programos naudojimą. Bylos skirstomos vadovaujantis nešališkumo, skaidrumo, nepriklausomumo ir bylų nagrinėjimo operatyvumo principais. Šis aprašas yra keičiamas, atsiradus naujoms bylų paskirstymo priežastims. Bylos skirstomos tik LITEKO bylų skirstymo moduliui. Bylos LITEKO formuojamos pagal bylų grupes, atsižvelgiant į bylas inicijuojančių procesinių dokumentų gavimo ar šiems dokumentams paduoti nustatytų procesinių terminų pasibaigimo eiliškumą. Teismo pirmininko, pirmininko pavaduotojo sprendimu gali būti nukrypta nuo šio eiliškumo kriterijaus, kai byla nagrinėtina greičiau:

kai byla nagrinėjama greičiau arba negali būti skiriama numatomu laiku dėl proceso dalyvių užimtumo kitose bylose tuo pačiu laiku („greičiau nagrinėtina byla“ – byla, kuri vadovaujantis Administravimo teismuose nuostatais pripažinta užsitęsusia ar galinčia užsitęsti ir dėl to nagrinėtina greičiau);

nuo eiliškumo ir tikimybinio bylų skyrimo kriterijų gali būti nukrypstama, jei vienarūšės bylas (esant analogiškai faktinei ir teisinei situacijai) yra tikslinga skirti nagrinėti vienu

metu ir (ar) tam tikriems teismo teisėjams;

skirstant bylas atsižvelgiama į teisėjų specializaciją, įstatymu įtvirtintus atskirų kategorijų bylų išnagrinėjimo terminus, darbo krūvio tolygumą, bylų sudėtingumą, įstatymuose numatytus draudimus teisėjui nagrinėti konkrečią bylą, aplinkybes, sudarančias teisėjų nušalinimo ar nusišalinimo pagrindą, teisėjų dalyvavimo atrankos kolegijoje, laikinojo nedarbingumo, atostogų, kvalifikacijos kėlimo, komandiruotės ar kitus atvejus, kai teisėjas negali nagrinėti bylų.

2. 2015 m. birželio 25 d. įsakymu Nr. V-61 patvirtintas Šiaulių apylinkės teismo asmenų aptarnavimo kokybės monitoringo tvarkos aprašą, kuris reglamentuoja asmenų aptarnavimo kokybės monitoringo Šiaulių apylinkės teisme vykdymo procedūras. Jo paskirtis – periodiškai vykdant asmenų aptarnavimo kokybės stebėseną užtikrinti aukštą asmenų aptarnavimo kokybę teisme.

3. 2015 m. birželio 18 d. įsakymu Nr. V-59 patvirtintos Informacijos apie Šiaulių apylinkės teismo veiklą ir bylas teikimo viešosios informacijos rengėjams taisyklės, kurios nustato tvarką, pagal kurią, laikydamiesi Lietuvos Respublikos įstatymų ir kitų teisės aktų bei siekdamas užtikrinti Teismo veiklos viešumą, Teismas viešosios informacijos rengėjų atstovams teikia informaciją apie teismo veiklą ir bylas. Šių Taisyklių paskirtis – padėti užtikrinti Teismo veiklos viešumą, skaidrumą ir atvirumą visuomenei bei sudaryti informacijos rengėjams palankias sąlygas gauti objektyvią informaciją apie Teismo veiklą ir bylas.

4. 2015 m. sausio 2 d. įsakymu Nr. V-3 patvirtinta nauja teismo apskaitos politika, kuri reglamentuoja finansų kontrolės sistemos organizavimą bei Teismo valstybės tarnautojų ir darbuotojų, atliekančių finansų kontrolę, pareigas ir atsakomybę.

5. 2015 m. balandžio 15 d. Šiaulių apylinkės teismo pirmininko įsakymu Nr. V-32 buvo pakeistas ir papildytas Šiaulių apylinkės teismo pirmininko 2013 m. gegužės 6 d. įsakymu Nr. V-76 patvirtintų Asmens duomenų tvarkymo Šiaulių apylinkės teisme taisyklių 5.6. punktas: „5.6. Asmens duomenys teisme renkami tik teisės aktų nustatyta tvarka. Tokie duomenys gali būti renkami juos gaunant tiesiogiai iš duomenų subjekto, oficialiai užklausing reikalingą informaciją tvarkančių ir turinčių teisę ją teikti subjektų, ar sutarčių bei teisės aktų pagrindu prisijungiant prie atskirus duomenis kaupiančių duomenų bazių, valstybinių registru, informacinių sistemų bei stebint asmenis vaizdo stebėjimo priemonėmis. Reikalavimas gauti asmens duomenis iš duomenų bazių, valstybinių registru, informacinių sistemų vykdomas tik užpildžius visas Šiaulių apylinkės teismo registruose: „3.18. Prašymų dėl asmens duomenų teikimo registras (AD) SODRA“, „3.61 Įtariamų, kaltinamų ir teistų asmenų žinybinis registras (IKTAZR)“, „3.22. Valstybės registro duomenų registras (VR) Nekilnojamo turto registras“, „3.59 Prašymų dėl transporto priemonių registracijos registras (TPR)“, „3.63 juridinių asmenų registro duomenų teikimo registras (JAR)“, „3.60 Hipotekos registro teikiamų duomenų registras“, „Baigtų bylų, kuriose vyko uždari teismo posėdžiai, registras“ grafą. Netinkamai užpildžius, t. y., nesilaikant šio reikalavimo, duomenys nebus teikiami. Už pildomų duomenų teisingumą atsako juos užpildęs asmuo. Už duomenų apie asmenis rinkimą be teisinio pagrindo numatyta atsakomybė teisės aktų nustatyta tvarka.“

6. 2015 m. gegužės 15 d. Šiaulių apylinkės teismo pirmininko įsakymu Nr. V-41 patvirtinta Šiaulių apylinkės teismo vidaus tvarkos aprašo nauja redakcija.

Per analizuojamą laikotarpį nebuvo pradėtas baudžiamasis procesas dėl galimai padarytų korupcinio pobūdžio nusikalstamų veikų. Nenustatyta, kad būtų įvykdyti korupcinio pobūdžio teisės pažeidimai. Išanalizuotos viešųjų pirkimų procedūros, kuriuose galėtų atsirasti korupcinio pobūdžio pasireiškimo tikimybė, tačiau nustatyta, kad Teisme atliekami mažos vertės viešieji pirkimai, kuriuos atlieka patvirtinta viešųjų pirkimų komisija ar pirkimų organizatoriai. Yra patvirtintas viešųjų pirkimų komisijos darbo reglamentas, Teismo pirmininko įsakymu paskirti pirkimų organizatoriai, pirkimų iniciatoriai bei atsakingi už viešųjų pirkimų planavimą, viešieji pirkimai vykdomi, apskaitomi ir registruojami bei atliekama pirkimų kontrolė.

Teismo pagrindinės funkcijos nėra kontrolės ar priežiūros vykdymas. Atskirų valstybės tarnautojų funkcijos, uždaviniai, darbo ir sprendimų priėmimo tvarka bei atsakomybė išsamiai reglamentuoti, vykdant Teismo antikorupcinės programos įgyvendinimo priemonių planą 2015–2016 metams buvo peržiūrėti tikrinamo laikotarpio teismo vidaus teisės aktai, reglamentuojantys teismo darbuotojų funkcijas, uždavinius, kontrolę ir atsakomybę, draudimus ir apribojimus

darbuotojams, sprendimų priėmimo tvarką, administracines procedūras bei įvertinti juos antikorupciniu požiūriu.

Atlikus analizę pagal Korupcijos pasireiškimo tikimybės Lietuvos Respublikos teismuose nustatymo metodikoje nurodytus kriterijus, galima teigti, kad didelė korupcijos pasireiškimo tikimybė Teisme neegzistuoja.

Komisijos pirmininkas

Arūnas Bartkus

Komisijos nariai:

Jurgita Kolyčienė

Ugnė Patkauskienė

Kristina Andrejeva

Irena Klupšienė